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Al Presidente del Consiglio regionale - SEDE 
 
 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA 
 
 

ERRORI MATERIALI NELLE FASI DI CORREZIONE DEGLI ELABORATI        
RELATIVI AL CONCORSO PER INFERMIERI INDETTO DA A.U.S.L.        
UMBRIA 2 E AZIENDA OSPEDALIERA SANTA MARIA DI TERNI.         
CHIARIMENTI DELLA GIUNTA AL RIGUARDO. 

 
 

Il sottoscritto consigliere regionale 
 
 

PREMESSO CHE 
 

In data 31 marzo 2020 è stato pubblicato il bando BANDO DI CONCORSO PUBBLICO PER               
TITOLI ED ESAMI PER LA COPERTURA A TEMPO INDETERMINATO DI N. 325 POSTI DI              
COLLABORATORE PROFESSIONALE SANITARIO – INFERMIERE CAT. D, INDETTO IN         
FORMA CONGIUNTA TRA LA A.U.S.L. UMBRIA 2 E L’AZIENDA OSPEDALIERA SANTA MARIA            
DI TERNI. AZIENDA CAPOFILA A.U.S.L. UMBRIA 2. 
 
i posti erano ripartiti in 298 presso la A.U.S.L. UMBRIA 2, tra cui 89 posti riservati ai volontari delle                   
Forze Armate congedati senza demerito (art. 1014 e dell’art. 678 comma 9 del d.lgs. n. 66 del                 
15.03.2010); n. 84 posti riservati a personale interno dipendente dell’A.U.S.L. Umbria 2 ex art. 52               
comma 1-bis del d.lgs. n. 165 del 30.03.2001 e ex art. 35 comma 3-bis lett. a del d.lgs. n. 165 del                     
30.03.2001; 125 posti non riservati. 
 
N. 27 posti invece erano riservati presso l’AZIENDA OSPEDALIERA SANTA MARIA DI TERNI, di               

cui: 9 posti riservati ai volontari delle Forze Armate congedati senza demerito (art. 1014 e dell’art.                
678 comma 9 del d.lgs. n. 66 del 15.03.2010); 18 posti non riservati. 
 
Nel bando in oggetto è esplicitamente dichiarato che la graduatoria potrà essere utilizzata anche              
per assunzioni a tempo determinato e potrà essere utilizzata anche dalle altre Aziende Sanitarie              
della Regione Umbria, una volta soddisfatte le esigenze dell’A.U.L. Umbria 2 e dell’Azienda             
Ospedaliera Santa Maria di Terni. 
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Data la complessità prevista per tale tipo di Selezione in riferimento al numero dei partecipanti, è                
stata affidata a società esterna (T.I.M. Telecom Italia s.p.a.) la gestione informatizzata delle             
procedure relative alle modalità di invio e alla gestione dell’acquisizione delle domande, alla             
verifica di ammissione dei concorrenti, alla valutazione dei titoli e a quant’altro correlato, al fine di                
ridurre al minimo i rischi derivanti dalla gestione di una procedura cartacea e i tempi del                
procedimento. 
Stando alla pubblicazione del calendario della preselezione le prove si sono tenute dal 21 al 24                
settembre presso il Centro Umbria Fiere di Bastia ed hanno visto una grande partecipazione con               
oltre 9500 candidati ammessi di cui solo 2500 sarebbero stati ammessi a sostenere la prova scritta                
e la prova pratica. 
 
 

RILEVATO CHE 
 
In data 08/10/2020 sul proprio sito internet la USL 2 ha pubblicato la nota “Informativa graduatoria                
preselettiva” in cui “​Si rende noto che a seguito di revisione della correzione degli elaborati               
effettuata dalla Commissione esaminatrice del concorso in oggetto, conseguentemente alla          
rilevazione di errori materiali nelle matrici utilizzate per la videolettura ottica (correttore automatico)             
degli elaborati, è stata riformulata la graduatoria di merito dei candidati che hanno superato la               
preselezione effettuata nei giorni 21, 22, 23 e 24 settembre 2020​”. 
 
In data 13/10/2020 sulla stampa locale viene reso noto che ci sarebbero state delle valutazioni               
errate su 700 questionari e oltre 200 candidati sarebbero stati o esclusi o ripescati in extremis a                 
causa di un lettore ottico che controlla i test a risposta multipla. 
 
La USL2 ha fatto sapere che la commissione esaminatrice ha proceduto alla revisione della              
correzione degli elaborati dopo aver rilevato errori materiali nelle matrici utilizzate per la             
videolettura ottica. Di conseguenza è stata riformulata la graduatoria di merito dei candidati che              
hanno superato la preselezione 
 
Vista la mole delle potenziali valutazioni errate rilevate si potrebbe ora profilare un numero              
massiccio di ricorsi da parte degli esclusi con inevitabili costi in termini non solo economici da                
parte dell’amministrazione responsabile, ma dovuti soprattutto al fatto che le procedure di            
completamento potrebbero essere rallentate se non bloccate per un tempo indeterminato con            
prevedibili disagi in capo al sistema sanitario regionale  
 
 

INTERROGA LA GIUNTA  
 
Per avere un chiarimento sui fatti esposti in premessa, spiegando col maggior dettaglio             

possibile quali siano state le cause e gli accadimenti che hanno portato alla situazione              
attuale rispetto alle scarse informazioni fornite ad oggi dalla USL2.  

Se anche le procedure di correzione sono state gestite esternamente così come avvenuto             
per le fasi di ammissione delle domande.  

Come la giunta regionale intende procedere qualora gli eventuali ricorsi finissero per            
rallentare drasticamente l’iter del concorso e quindi delle assunzioni, nella fattispecie se si             



 
 
 

stiano valutando richieste di risarcimento o se si è al momento proceduto con inchieste              
interne per accertare fatti e responsabilità. 

 
 

Thomas De Luca 
Gruppo M5S 

 
 

Perugia, 21/10/2020 


